
令和６年度青森県感染対策特別研修会（個別研修）参加施設アンケート集計結果

１　アンケート概要
（１）回答種別
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※回答施設は20施設（100％）。
※複数回答いただいている施設があるため、総計が多くなっている。

２　研修全般について
（１）個別研修にお申し込みされた理由をお知らせください。（回答から一部抜粋）

（２）個別研修の内容は理解できましたか。
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理解できた
概ね理解できた

あまり理解できなかった

理解できなかった
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特別養護老人ホーム
有料老人ホーム
グループホーム
介護老人保健施設
介護医療院

53.6%
17.9%

17.9%

7.1%
3.6%

特別養護老人ホーム

有料老人ホーム

グループホーム

介護老人保健施設

介護医療院

・令和6年度青森県感染対策特別研修会（集合研修）に参加しその必要性を感じたから。

・県民福祉プラザで開催の同研修に参加したところ、内容が良かったため、単に伝達する

だけではなく、個別研修にて周知させたいと考えたため。

・新型コロナウイルスクラスター発生の原因・防止策を知るため。

・施設構造に応じたゾーニングを専門の方に相談できると思ったため。

・コロナ感染が拡大した際、感染対策や知識が十分でないことを実感した。施設の構造上

の特殊性を理解し、感染対策ができればよいと思ったため。

・施設全職員が正しい感染対策の知識をつけ、感染を拡げないための意識づけをするため。

・感染対策を行っていたが、それが正しいのか、知りたかった。また、資料や動画では、手

洗い、消毒等を確認しているが、目の前でみて実践し、覚えたかった。

・最新の感染対策（コロナ等）が知りたかった。

・感染対策をしっかりとしつつ、業務の簡略化を相談したかった。

・集合研修で個別研修の案内があり、出席者から勧めらた。

・今現在施設で行っている感染対策が正しいのかどうか、改善点はないのか確認したかっ

た。専門の方から直接お話がきけること、直接ご指導いただけるため参加希望した。

89.3%

10.7% 理解できた

概ね理解できた

あまり理解できなかった

理解できなかった



（３）研修で学んだこと、気がついたことを教えてください。（一部抜粋）

（４）研修で学んだことは、今後の実務に役立ちそうですか。
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（４）の理由（一部抜粋）

非常にそう思う
ややそう思う
どちらでもない

あまりそう思わない
そう思わない
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・手指消毒の大切さ、認知症対応の感染症対策のアドバイス。施設環境を直接巡回しても

らいアドバイスを受けられた事は本当に良かったです。

・施設内研修で標準予防策については、実技を含めて定期的に実施しておりますが、実践

を通してマスク交換のタイミングや耐性菌保菌者への適切な対応方法を詳細に学ぶことが

できた。シンク・水回りの環境整備を更に強化したいと感じた。

・今までのやり方で間違っていなかったこと、逆に足りなかった部分などの気づきを得ること

ができました。また、知識として代用できる消毒方法やその材料なども確認することができ

た。

・感染対策は新型コロナ陽性等になってからとりかかるのではなく、日ごろからの取り組み

により予防が大切。これにより感染者が発生しても感染拡大を防げる。取り組みは未知の

ウイルス対策でもある。

・アルコールで手指消毒を徹底することが感染対策の効率・効果・経費の面で優れているこ

とが分かりました。手指消毒の頻度を増やしたいと思います。また、アルコールで対応でき

ない事例についても教授いただけたので、明確に分類でき、理解しやすかったです。

・現在は、ゾーニングや過剰なPPEなどは不要で、飛沫に対する日常の感染対策を普段か

ら当たり前に実施しておくことが大切だと学びました。

・生活の場であることを忘れ、必要以上に感染症を怖がっていたこと。

・基本の手洗いが一番大切ということ。

・開設当初以来、気にせず使用してきた物や場所が実は感染対策としてふさわしくないとい

われ、とてもショックとともに目からうろこの思いでした。更にその間違っているところ対して

的確にアドバイスをしていただきとても参考になりました。
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7.1% 非常にそう思う

ややそう思う

どちらでもない

あまりそう思わない

そう思わない

【非常にそう思う】

・感染症対策について、基本を学べたので正しく恐れる事ができています。また、マニュア

ルも見直し、平時からも感染症対策をさらに意識付けしていこうと思います。

・特に、排泄介助時の個人防護具使用の必要性を介護員に周知できた。

・今回の研修で教えていただいたことを全スタッフへ伝達し、常に対策することを教育し続

けることが必要だと考えています。

・指摘を受けたところが、できないことではなくできる範囲のことでしたので、スムーズに実

務に活かせています。

・自宅でも実践できそうではあるし、実務ではより注意して対策できると思うので。

・多くの職員が深い興味を持って質問し、日頃の不安が解消できた。職員がそのように学

んだことによって互いに伝達し合い間違った対策や考えが改められると思いました。次の

感染対策に向けて繰り返し学んでいこうと思います。

・取り組みの良い点もフィードバックしていただいたことで、感染対策委員会のメンバーのモ

チベーションがアップした。この機会に見直し改善できる。

【ややそう思う】

・動画で見た内容を改めて実際に教えていただき、わかりやすかった。施設内をチェックい

ただいて普段気が付かないところが不衛生だったということがわかってよかった。

・普段仕事をしている中で知らない情報や対策方法を知りうることができたので。



（５）個別研修を受講してよかったと思いますか。
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（５）の理由（一部抜粋）

３　今後の研修について
（１）またこのような研修があれば受講してみたいですか。
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（２）今後受講したい感染対策に係る研修テーマがありましたら教えてください。（一部抜粋）
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・毎年実施していただきたい。特に従来型特養は、重度の認知症の方が多く入所しており、

感染拡大をさせないためにも職員一人ひとりの意識付けに繋がります。

・職員の学ぶ気持ち、施設に関しても良い意味で観察できたところや自主的に改善しようと

いう意欲も見られたことが大きかった。また、伝達ではなく直接専門職の方の話や実技指

導を受けられたことが身になったと思います。

・特に経費の掛かる対策について施設を説得しかねていたが、代弁していただいたことに

より対策が進んだ。

・コロナ対応だけでなく、陰部洗浄や加湿器についてもいろいろと教えていただきました。現

場をみていただき、個別指導を受けることがとても有意義でした。

・職員同士で、同じ時間に同じことを学び、一人が忘れそうになっても一緒に学んだというこ

とで、再確認できると思いました。

・疑問に思っていたことが解決するための助言をいただいたため、受講してよかった。

・研修を通じて感染対策の意識が高まった。見えていない場所等にも実は感染源があると

理解できた。

・普段仕事をしている中で知らない情報や対策方法を知りうることができたので。

・職員が研修を受け勉強会等を開催しても業務優先で参加率は低く、また正しく伝達できな

いが専門講師の方々の来園で参加者の多くが真剣に学ぼうとする姿勢と集中力が違いま

した。

・実際に施設に来ていただき、施設内の感染対策を評価して頂いた。分かりやすく課題に

関しても次に生かせるものだった。又、現場の職員からも話が分かりやすかった、もっと聞

きたかったと意欲的な声が聞かれた。
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10.7% 受講したい
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・感染対策の基本的な部分は反復して学びたい。

・感染症シュミレーション実施訓練について

・ノロウイルス対応について

・BCPの感染対策を受講したいです。

・感染症流行時の職員のメンタルヘルス

・排泄介助や食事介助時など、ピンポイントでの感染対策の研修

・感染症別の詳しい対策と対応



４　研修会運営について
（１）研修の運営全般（時間配分、資料内容）について意見、要望等ありましたらお知らせください。

（一部抜粋）

５　御質問について
（１）今回の研修内容や感染対策に関して御質問がありましたらお知らせください。

・質問に対して丁寧に回答していただき、大変わかりやすいです。また、資料も見やすく参

加できなかった職員からも好評でした。もう少し巡回指導の時間が欲しかったです。

・すべてよかったです。実施結果もありがとうございました。

・前半の講義は復習プラス現在の新しいコロナや他感染症に対する情報があり、新しい情

報はアップデートしておかないといけないと感じました。事前にこちらの施設状況をお知ら

せすることで、情報や資料をまとめてくださっていて大変助かりました。

・感染対策の理想は理解できるのですが、コスト面など現実的なところがネックになってい

ます。青森県などで補助金などがあれば、うまく活用し物品を購入できると思います。エプ

ロンをディスポにしたいが、コストがかかってしまい厳しい現状です。

・職員と利用者と一緒に受講するのも、良いと思いました。

・フィードバックシートがわかりやすく、とても良かったです。今後の課題が明瞭化されました。

・ミールラウンドの時間がもっととれればよかったと思いました。

・定期的に訪問指導を続けてほしい。

・予定時間内に終われるように配慮願います。

・時間配分も資料内容もとても良いと思いました。

・起案の段階から何度も日時等、調整しただきありがとうございました。

・講師、施設側の都合ではあるが、日程の調整が難しいと思った。

・講師の方々から質問があったら気軽に聞いてとありましたがどこに問い合わせをすれば

宜しいですか？

→最寄りの保健所に問い合わせをお願いします。

・令和7 年度も同じ研修はありますか？

→令和7年度も研修会を予定しております。詳細決定後県庁ホームページに掲載します。


